je oblast' matematiky zaoberajtca sa vlastnostami prirodzenych ¢isel. MnoZinu
prirodzenych ¢isel oznacujeme N.

Rel4cia,, “vyjadruje existenciu ¢isla ¢ takého, ze b = ca. (a,b,c € N)
Vtedy b je nasobok a, b je delitelné a, a je delitel' b. Zapisujeme a|b.
Pre l'ubovol'né a, b, c,k € N alubovolné m,n € Z plati:

o llaAala e alb=alkb
e albAbla=>a=b e albAalc=almb+nc
e a|lbAb|c=alc e ablc=>alcAblc

Na zaklade poctu delitel'ov rozdel'ujeme prirodzené ¢isla do troch skupin:
a) Cislo1
b) maju prave dvoch delitel'ov (jednotku a samého seba)
<) Cisla maju viac ako dvoch delitel'ov

: Kazdé prirodzené cislo n = 2 mozno prave jednym spésobom
rozlozit na prvocinitele, t. j. zapisat v tvare n = p; *1p,%2 --- p; %,

umoziuje vyc¢itat mnohé jeho vlastnosti:
e Vsetky delitele ¢islan = p;*1p,%2 - p,, % st tvaru m = p,1p,P2 - p; Pk, pri¢om pre
vSetky 1 <i < kplati0 < b; < qa;.
o (Cislon = p;%p,% - p%* ma (a; + 1)(a, + 2) -+ (ax + 1) rdznych delitel'ov.
e C(islon = p;%1p,% -+ p, % je e-tou mocninou prirodzeného &isla prave vtedy, ked' pre
vSetky 1 < i < k plati e|a;.

. Najmensi netrivialny (vietky okrem 1 a n) delitel &isla n je nanajvys V. Pre
niektoré delitele d existuju jednoduché :

e 2|n & posledna cifran je parna

e 3|n & ciferny sucet ¢isla n je delitelny 3
e 4|n & posledné dvojcislie n je delitel'né 4
e 5|n & poslednacifranje 0 alebo 5

e 6|n © njedelitelné 2 a 3 zaroven

e 7In © 7|(a+5b),kden =10a+b

e 8|n < posledné trojcislie n je delitelné 8
e 9|n & ciferny sucet ¢isla n je delitelny 9
e 10|n & poslednacifranije0

e 11|n & rozdiel suctu cifier na parnych a neparnych miestach je delitelny 11
e 2¥In © posledné k-&islie n je delitelné 2%

Cisel a a b je najvacsie d také, ze d|a a d|b. PiSeme NSD(a, b) = d.
AK NSD(a, b) = 1, tak ¢isla a a b nazyvame vzajomne



je efektivny postup na vypocet NSD(a, b) zaloZeny na platnosti vztahu
NSD(a,b) = NSD(a,a — b)
pre b > a (bez ujmy na vSeobecnosti). Postup opakujeme, pokym a = b, ¢o je najvacsi spolocny
delitel p6vodnej dvojice cisel.

Cisel a a b je najmensie n také, Ze a|n a b|n. PiSeme nsn(a, b) = n.

Pre kazdé a, b € N existuje NSD(a, b) aj nsn(a, b) a navyse plati:

e NSD(a,b) X nsn(a,b) = ab
e 1< NSD(a,b) <min(a,b) < max(a,b) <nsn(a,b) < ab

Prvocisel je nekonecne vela.
Sporom: Nech mnoZina prvoéisel P je kone¢na: P = {p;, Py, ..., Pi}- Cislo p1p5 ... pi + 1 (stiéin
vSetkych prvocisel zviacSeny o jedna) vSak nie je delitel'né Ziadnym z prvocisel a teda samo
musi byt prvocislom.

2¥|n & posledné k-¢islie n je delitelné 2k

Cislo n vieme jednoznacne zapisat v tvare n = 10%a + b tak, Ze b je posledné k-¢islie n.
Potomn = 2K(5%a) + batedan =b (mod2¥).



